

献县检察院:传承红色精神 展现为民本色

□ 王猛

6月9日,在献县人民检察院12309检察服务中心,干警邓佳正俯身倾听七旬五保户王某某的诉求。老人颤抖着掏出皱巴巴的欠条,诉说被拖欠近万元工资的艰辛。考虑到老人行动不便,该院立即启动支持起诉快速通道,检察官三次冒雨上门取证,仅用7天就完成证据固定。随后,在法院调解室里,当被告当场支付1000元并签订分期还款协议后,王某某紧握邓佳的手哽咽道:“感谢检察官!”这样的为民场景,正是献县检察人传承红色精神的生动缩影。

献县,这片浸染着英雄热血的土地,因马本斋和他率领的回民支队而熠熠生辉。把红色遗产守护好,是献县检察人传承红色精神的基础课。2024年9月,

献县检察院干警在履职中发现南宗村革命烈士纪念碑存在污损问题,周边通信线杆违规搭建影响整体风貌。该院立即启动行政公益诉讼程序,通过召开听证会、制发检察建议、现场督导整改“三步走”工作法,仅用21天就推动问题彻底解决。三年来,献县检察院创新建立“网格化巡查+专业化保护+社会文化参与”的红色资源保护机制,使5处革命遗址重现庄严风貌。

为民担当,是本斋精神最温暖的延伸。2022年冬,农民工王某某讨薪无果后找到献县检察院,干警顶着寒风多次往返工地与企业,上门固定证据、协调劳动监察部门介入,最终帮他追回被拖欠的3.2万元工资。针对未成年人保护难题,该院创新“督促监护令+帮教计划”模式,对6名涉罪未成年人开展心理疏导、学

业辅导,不仅助其重返校园,更有3人成功考入职业院校。这些看似微小的案件,承载着“司法为民”的重量,让群众感受到法律温度可触可感。

在公正司法的主战场上,献县检察院把敢于斗争的本斋精神化为攻坚利剑。在办理回某涉黑案件中,面对涉案人员多、证据链条复杂的难题,该院建立“党小组建在专案上”机制,党员干警带头办案,该案最终入选最高检典型案例。这一成绩的取得,还源自该院对干警常态化开展的红色教育:“本斋讲堂”每年进行案例研讨30余次,组织干警到马本斋纪念馆实地研学,让本斋精神融入办案全过程。三年来,该院19个案例获评省级以上典型案例,办案质效连续位居沧州市前列。

献县检察院构建“1234”人才培养体系:坚持“党建引领”一

条主线,搭建“青蓝工程”“青苗计划”两个平台,建立政治导师、业务导师、廉政导师“三师”制度,实施“铸魂、赋能、砺剑、暖心”四项工程。三年来,该院青年干警获市级以上表彰23人次,涌现出“全省优秀公诉人”等业务标兵。在2024年新入职干警宣誓仪式上,检察长庞雪强调:“要把本斋精神转化为‘高质效办好每一个案件’的履职实践。”

如今,在献县这片红色沃土上,司法救助金发放记录上的温暖数字、公益诉讼“回头看”相册里的整改对比图、群众送来的锦旗和12309检察服务中心留言簿上的真挚感谢,都在诉说着新时代检察工作的为民本色。当庄严的检察蓝与炽热的革命红交相辉映,本斋精神正通过一件件司法为民的生动实践,绽放出更加璀璨的时代光芒。

阳原法院“上门办案+精准普法”

司法服务助力企业纾困增效

本报讯 (郭潇 方圆)

7月17日,阳原县人民法院成功化解一起承揽合同纠纷,通过“上门办案+精准普法”的方式,促使被告当场履行,原告当场撤诉。

6月24日,被告某公司因拖欠装修款,被原告张某诉至法院。承办法官在和原、被告沟通中发现,双方对事实争议不大,仅因修理问题未能达成一致,被告未付5000元尾款。原告张某称已多次上门维修,而被告某公司认为维修效果仍未达到预期故拒付尾款,双方争执不下。

为减轻企业诉累,承办法官前往企业实地调查,并组织现场调解。通过反反复释法明理,原、被告最终

达成一致意见,被告某公司支付原告张某尾款4000元,并另找人处理维修事宜。在承办法官的见证下,被告某公司当场给原告张某转账4000元,原告张某在撤诉申请书上签字摁手印。

案件撤诉后,承办法官与被告某公司负责人深入交流,详细了解该公司经营状况、发展规划及法律需求,仔细询问生产规模、产业链运转等经营细节。针对该公司常见的合同签订、债务纠纷、劳动用工等风险点,承办法官结合典型案例提出了针对性意见,并耐心听取了该公司负责人对法院司法服务、纠纷化解等工作的意见建议。

邯郸丛台区检察院与河北工程大学签署检校共建协议

推动法学教育与检察实践深度融合

本报讯 (李莎莎
赵兴浩)为推动法学教育与检察实践深度融合,7月18日,邯郸市丛台区人民检察院与河北工程大学文法学院举行检校共建签约暨检察理论研究基地揭牌仪式。

据悉,丛台区检察院作为河北工程大学文法学院实习实践基地和司法职业调研基地,将为文法学院师生提供岗位实习、职业调研、检察实务研究等帮助,积极开展“检察实务进校园”,助力高校人才培

养。丛台区检察院常态化邀请文法学院专家参与检察听证、案件讨论等工作,为检察实务中遇到的重大复杂疑难案件提供建设性、专业性、技术性参考意见,通过持续强化检察履职实务合作,促进检察工作高质量发展。双方将高质量推进检察理论研究基地建设,加强在重大课题和检察特色领域的理论研究合作,充分发挥检校双方的优势作用,促进形成一批高质量的检察理论研究成果。

蔚县公检法司召开联席会
合力提升刑事案件办理质效

为进一步凝聚办案共识,破解司法难题,合力提升刑事办案质效,近日,蔚县人民检察院与县法院、县公安局、县司法局在县检察院召开2025年上半年刑事案件质效提升联席会。

会上,四部门主要负责人共同签署了《常见罪名证据审查标准(试行)》,蔚县检察院有关负责人介绍了该标准的起草背景、主要内

容及意义,并通报了2025年上半年不捕不诉案件实证分析。与会人员围绕刑事案件中的共性问题、难点堵点进行了交流研讨。

与会人员一致认为,要加强沟通,建立常态化问题反馈机制,通过案例研讨、定期培训等方式,共同提升证据意识和办案能力。此次联席会议为蔚县政法单位深度协作、凝聚合力开启了新篇章。



图为联席会现场。文/图 席娟 孙丽媛



南宫交警持续开展“一盔一带”安全守护行动

近日,南宫市公安交警大队持续深化“一盔一带”安全守护行动,预防和减少交通事故伤害,筑牢道路交通安全防线。

该大队持续加大对城区

主要路段、时段、区域的流动巡逻和定点检查力度,并采取劝导教育与执法查纠相结合的方式,不间断开展专项整治。民辅警对骑乘电动自行车不佩戴安全头盔的违法行

为进行查纠,并积极向骑乘人员宣传不戴安全头盔的危害性,督促电动自行车骑乘人员自觉遵守交通法律法规,安全文明出行。

段昕兵

分秒必争! 高速交警紧急护送患病儿童就医

7月17日傍晚,夏日的闷热还未散去,高速交警徐水大队的民警们像往常一样在执勤岗亭旁巡逻。突然,一阵急促的刹车声划破了短暂的宁静,一辆黑色轿车骤然停在执勤点旁,车门被匆匆推开,一名中年男子踉跄着冲下来,声音发颤道:“警察同志,救救我的孩子!孩子突发疾病,得赶紧去儿童医院!”

民警闻声立刻快步上前俯身查看,只见一名十三四岁的孩子瘫在车后座上,脸色苍白,嘴唇发紫,额头还不时冒着冷汗。“我们马上护送你们去医院,你赶紧上车跟上我们警车!”

此时正值下班车流高峰,警车在车流中疾驰穿梭,喊话器里不断传出清晰的指令:“前方车辆请靠右减速,我们正在护送急症儿童就医,麻烦大家让一让,谢谢配合!”民警驾驶警车一路亮起警灯、拉响警报、开启喊话器在前面开道,为求助车辆抢出一条生命通道。

黑色轿车紧跟在警车后,原本需要30分钟左右的路程,在交警的护送下像被按下了快进键,仅用10分钟就顺利抵达儿童医院,为孩子得到及时救治争取了宝贵时间。

警车刚停稳,民警就和家长一起把孩子从车里抬出,放到转运床上,快步冲向急诊室。

看着孩子被推进抢救室,孩子的父亲转身紧紧攥住民警的手哽咽着说:“真的太谢谢你们了……要是晚一点,我真不敢想……”民警拍了拍他的肩膀:“没事就好,这是我们该做的。”

由于救治及时,目前孩子已无大碍,脱离了生命危险。



图为民警协助家长把患病儿童送往急诊室。文/图 陈雪山

张家口下花园法院举行新入额法官和新任命人员宪法宣誓仪式

为进一步增强新入额法官、新任命人员的责任感、使命感,近日,张家口市下花园区人民法院举行宪法宣誓仪式。

在宪法宣誓仪式现场,领誓人左手抚按宪法,右手举拳,宣读誓词,全体新入额法官、新任命人员面向国旗、国徽庄严宣誓。随后,新入额法官和新任命人员分享了学习成长经历,并进行入职发言。

该院党组书记、院长要求新入额法官、新任命人员,要始终把维护司法公正、促进公平正义作为毕生追求,倍加珍惜党和人民赋予的司法权力,依法履职尽责;要紧紧围绕“抓改革、求突破、争一流、当冠军”目标,聚焦中心工作,主动作为,实现案件办理政治效果、法律效果和社会效果的有机结合,努力写好“定分止争张家

口”品牌的下花园篇章;要以钉钉子精神和一往无前的奋斗姿态埋头苦干、真抓实干,不断提升综合能力、专业素养和业务能力,争取成为岗位上的行家里手、技术能手,为法院年轻干警作出表率;要筑牢拒腐防变防线,自觉遵守铁规禁令,恪守法官职业道德,始终做到心中有戒,不忘初心,奋力前行。

席娟 庞帅

用爱“缝合”破碎的家

“真是太感谢了!要不是你们这么用心,这孩子就毁了!”日前,在石家庄市鹿泉区“三调联动”综合协调中心,郑奶奶攥着10岁孙子吴某的成绩单,眼睛里噙着感激的泪水。

吴某父母常年在外打工,将吴某托付给奶奶照顾,电话成了维系亲情的唯一纽带。缺乏父母陪伴的吴某性格逐渐变得孤僻偏激,三年级时因频繁打架辍学。母亲将他接至保定姥姥家上学,可两个月后,他再次因顶撞老师逃学。转学回到鹿泉后,他的学习成绩仍然垫底。

“都是你不管孩子!”“你整天惯着他,能学好才怪!”电话里,郑奶奶与儿媳的争吵成了常态。婆媳间的怨恨像雪球越滚越大,最终压垮了吴某父母本就脆弱的婚姻。离婚后,吴

某跟着奶奶生活,老人既无力辅导功课,也管不住叛逆的孙子,只能抱着最后一丝希望求助“三调联动”综合协调中心调解员。

“孩子的问题,根在家庭!”调解员崔银中、段彦波理清症结后,决定从学校、家庭、孩子三端发力,帮助“缝合”这个破碎的家。他们先走访吴某就读的学校,与班主任约定“多鼓励、少批评”的教育方案;课堂上特意提问简单问题,课后安排同学帮他补课,用作业本上的小红花重建孩子的自信。

学籍问题是另一道坎。调解员带着郑奶奶的委托书找到鹿泉区教育局,说明孩子的特殊情况,协调相关部门特事特办,为吴某补办学籍异动手续,确保他能正常参加期末考

试。

最难的,则是让吴某父母参与家庭教育,携手将孩子拉回正途。“你们离婚了,可孩子还是你们的。”电话里,段彦波的话戳中了吴某父母的软肋。他一次次拨通电话,既讲孩子在学校的微小进步,也谈亲情缺失对成长的影响:“钱能慢慢挣,孩子的成长期耽误了,就再也补不回来了。”

调解员还定期给吴某打电话,听他讲学校的趣事,帮他分析错题。这个沉默的孩子渐渐愿意开口倾诉了。一次期中考试,他的数学成绩从30分涨到65分。拿到试卷的那一刻,吴某第一次主动给父母打了电话。

这个微小的进步,成了家庭关系修复的契机。看到儿子眼里重新燃

起的光,吴某父母在调解员的劝说下约定:男方换离家较近的工作,女方每月回家一次,共同参加孩子的家长会。今年春天,两人办理了复婚手续,回家那天,他们特意带吴某去买了一个新书包。

“现在他放学就写作业,还会给我捶背呢。”郑奶奶再次找到调解员时,手里捧着的不仅是成绩单,还有孙子画的全家福。画上,四个小人手拉手站在阳光下,像极了这个被重新“缝合”的家。

鲍娜军 刘志



人民调解

石家庄市司法局协办